

# 西九文化區管理局董事局

---

西九文化區管理局  
2022年11月10日（星期三）下午2時30分  
在香港九龍西九文化區柯士甸道西8號  
西九文化區管理局大樓 12 樓董事會議室舉行的  
董事局第一百一十次會議的會議記錄

（公開會議部分）

出席者：

唐英年先生，大紫荊勳賢， GBS, JP	（主席）
陳智思先生，大紫荊勳賢， GBS, JP	（副主席）
鍾志平博士， GBS, JP	
范鴻齡先生， SBS, JP	
霍經麟先生	
霍啟剛先生， JP	
黑國強先生	
翟紹唐先生， SBS, SC, JP	
許美嫦女士， MH, JP	
李慧敏女士， JP	
<i>（透過電話／視像會議進行）</i>	
伍婉婷女士， MH	
潘楚穎女士	
譚允芝女士， SBS, SC, JP	
<i>（透過電話／視像會議進行）</i>	
楊潤雄先生， GBS, JP	文化體育及旅遊局局長
許正宇先生， GBS, JP	財經事務及庫務局局長
林智文先生， JP	發展局副局長
馮程淑儀女士， GBS	西九文化區管理局行政總裁
譚安美女士	西九文化區管理局 總法律顧問（秘書）

# 西九文化區管理局董事局

---

## 列席者：

### 文化體育及旅遊局代表

黃智祖先生, JP

郭黃穎琦女士, JP

陳特揚先生, JP

葉海鷹先生

林紫恩女士

文化體育及旅遊局常任秘書長

文化體育及旅遊局副秘書長

文化體育及旅遊局

工程策劃總監

(文化體育及旅遊)

文化體育及旅遊局

首席助理秘書長(西九文化區)

文化體育及旅遊局助理秘書長

(西九文化區)

### 西九文化區管理局 (「管理局」)

顏金施女士

鄺配嫻女士

華安雅女士

李家文女士

陳詠聰先生

吳志華先生

譚兆民先生

何珏珊女士

吳璟雋先生

副行政總裁 (區域發展)

首席機構事務總監

M+博物館館長

首席財務總監

首席工程總監

香港故宮文化博物館館長

表演藝術行政總監

拓展及行政總裁辦公室總監

傳訊及公共事務總經理

## 缺席者：

龐建貽先生, JP

嚴嘉洵女士

## 公開會議部分

### 行政總裁報告

主席歡迎公眾於西九文化區（「西九」）網站透過網上直播收看管理局董事局第110次會議的公開會議部分。

#### 2. 馮程淑儀女士匯報西九不同範疇的最新發展 -

##### (a) M+

- (i) M+即將在今年11月12日慶祝博物館開幕一周年。M+開幕首年錄得逾二百萬名訪客人次，並吸引超過9 300名會員及530名贊助人。M+社交媒體已吸引接近14萬人追蹤，而M+網站則在過去一年錄得超過1 150萬瀏覽人次。
- (ii) 為慶祝博物館開幕一周年，M+首個特別展覽「草間彌生：一九四五年至今」，將於今年11月12日對公眾開放。展覽是著名藝術家草間彌生在日本以外的亞洲地區舉行歷來最大型的回顧展，展出草間彌生逾七十年創作生涯中超過200件代表性作品，包括為今次展覽創作的三組全新作品。
- (iii) M+將於今年12月起推出結合數碼元素與實體雕塑的「Beeple：人類一號」，以及在2023年6月起舉行「徐世琪：懸浮，香港在威尼斯」展覽。
- (iv) M+開幕首年的免費入場安排訂於今年11月11日結束。由11月12日起，除了設於大堂展廳的「香港：此地彼方」展覽繼續免費開放外，訪客如參觀M+其他展廳，均須預先購票。

##### (b) 香港故宮文化博物館（香港故宮）

- (i) 香港故宮在今年10月27日迎接了第50萬名訪客。於今年7月底推出的「香港故宮之友」會籍計劃已有超過14 000名會員。
- (ii) 「藝苑尋珍—列支敦士登王室收藏名品」特別展覽於今年11月9日起展出，展期至2023年2月20日。策展團隊從三萬多件王室藏品中精心挑選逾120件珍品，包括17世紀巴洛克時期兩大歐洲藝術巨匠彼得·保羅·魯本斯和安東尼·凡·戴克36幅經典傑作。
- (iii) 香港故宮於今年10月起至12月31日展出新一批共69件來自故宮博物院的珍寶。當中25件於展廳9「馳騁天下：馬文化藝術」特別展覽展出。

# 西九文化區管理局董事局

---

(iv) 香港故宮於今年11月3日啟動為期兩年的「雙城青年文化人才交流計劃」，此計劃得到太古地產為首席贊助。計劃首年以「博物館及城市創新」為學習主題，甄選了京港兩地各約40位學生參與。翌年的項目則包括為期兩個月的暑期學習計劃及於香港及北京藝術文化機構或公司進行實習的機會。

## (c) 表演藝術

(i) 第四屆「自由爵士音樂節」已於今年10月26日至30日順利舉行，規模為歷年之冠。樂迷在西九自由空間、藝術公園及竹翠公園，欣賞420位音樂人超過60場精彩演出。共有超過20 000名現場觀眾及接近6 000名線上觀眾參與活動。

(ii) 周末和假日在西九舉行的互動舞蹈節目「起舞@西九」在10月下旬和11月初兩個周末跳出西九，跳入油尖旺社區。起舞達人即場與居民在公共空間一起編舞，將藝術伸延到社區不同角落。

(iii) 戲曲中心年度秋季盛事「小劇場戲曲節2022」已於今年10月14日開鑼。今年第五屆小劇場戲曲節獲香港友好協進會冠名贊助，呈獻兩套全新的小劇場粵劇製作，包括《修羅殿》及《奉天承運》(預演)，並重演兩套得獎佳作 -《霸王別姬》(新編)及《文廣探谷》。

## (d) 建設工程

(i) 柯士甸道西行人路工程預計於今年11月完成。

(ii) 演藝綜合劇場中型劇場及小劇場的底板結構，以及支撐樓座劇院座椅的鋼結構安裝工程均已完成。樓座的屋頂板結構工程已經展開。

(iii) 管理局已就2A區綜合地庫工程向屋宇署提交地基樁柱竣工證明書申請，並已完成抽水測試，現正進行西九龍站箱的結構改造工程。2B及2C區綜合地庫的土地堪查已經完成，而鑽孔打樁工程的整體進度為53%。

3. 成員備悉上述報告。

西九文化區管理局

2023年1月